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ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 
CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 
MEDICINA DA BAHIA (FMB) DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA (UFBA), 
REALIZADA EM 21 DE JULHO DE 2020. 

 
Às nove horas do dia vinte e um de julho de dois mil e vinte, reuniu-se – em sessão extraordinária – a 1 
Congregação da Faculdade de Medicina da Bahia (FMB) da Universidade Federal da Bahia (UFBA), 2 
presidida pelo Diretor da FMB, Prof. LUÍS FERNANDO FERNANDES ADAN, e com a presença dos 3 
seguintes membros: JOSÉ VALBER LIMA MENESES – Vice-diretor da FMB; REGINA TERSE TRINDADE 4 
RAMOS – representante no Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão (CAPEX); SUMAIA BOAVENTURA 5 
ANDRÉ – representante no Conselho Acadêmico de Ensino (CAE); VERA LÚCIA RODRIGUES LOBO – 6 
Coordenadora do Colegiado de Graduação em Medicina; ANA ANGÉLICA MARTINS DA TRINDADE – Chefe 7 
do Departamento de Medicina Preventiva e Social (DMPS), ANDRÉ GUSMÃO CUNHA – Vice-Chefe do 8 
Departamento de Anestesiologia e Cirurgia (DAC), ANDRÉ LUIZ PEIXINHO – Chefe do Departamento de 9 
Saúde da Família (DSF), JESANGELI DE SOUSA DIAS – Vice-chefe do Departamento de Neurociências e 10 
Saúde Mental (DNCSM), MARCIO JOSBETE PRADO - chefe do Departamento de Ginecologia, Obstetrícia e 11 
Reprodução Humana (DGORH), MARIA ERMECILIA ALMEIDA MELO – Chefe do Departamento de 12 
Medicina Interna e Apoio Diagnóstico (DEPMD), MARIO CASTRO CARREIRO – chefe do Departamento de 13 
Cirurgia Experimental e Especialidades Cirúrgicas (DCEEC), MITERMAYER GALVÃO DOS REIS – chefe do 14 
Departamento de Patologia e Medicina Legal (DPML), PRISCILA PINHEIRO RIBEIRO LYRA – chefe do 15 
Departamento de Pediatria (DPED), LILIANE ELZE FALCÃO LINS KUSTERER – Coordenadora do Programa 16 
de Pós-graduação em Medicina e Saúde (PPgMS), JAMARY OLIVEIRA FILHO – representante do 17 
Programa de Pós-graduação em Ciências da Saúde (PPgCS), RITA DE CASSIA FRANCO REGO – 18 
coordenadora do Programa de Pós-graduação em Saúde, Ambiente e Trabalho (PPgSAT); DIOGO LAGO 19 
MORBECK – representante docente da Classe A (Auxiliares, Assistentes A e Adjuntos A), JOSÉ LUIZ 20 
MORENO NETO – representante docente da Classe B (Assistentes), RAUL COELHO BARRETO FILHO – 21 
representante docente da classe C (Adjuntos), DAYSI MARIA DE ALCÂNTARA JONES – representante 22 
docente da Classe D (Associados), LEILA MARIA BATISTA ARAÚJO – representante docente da classe E 23 
(Titulares), POLIANA EVERLEN SILVA BRITO - Representante do Corpo Técnico-Administrativo em 24 
Educação (STAE); FILIPE MACEDO CORDEIRO, WALTER GABRIEL NEVES CRUZ e WELLINGTON LOPES 25 
MAIA DANTAS – representantes discentes. A sessão também contou com a presença dos convidados: 26 
JORGE CARVALHO GUEDES – coordenador da Comissão de Residência Médica (COREME) do 27 
HUPES/MCO; LUCIANA SANTOS ARRUDA – representante do Núcleo de Apoio Psicopedagógico (NAPP); 28 
LUIZ ANTONIO RODRIGUES DE FREITAS – docente do DPML e ANTÔNIO CARLOS NOGUEIRA BRITTO – 29 
representante do Instituto de História da Medicina e Ciências Afins (IHMCA) e o Sr. LUIS BISPO ALMEIDA 30 
- Técnico em Tecnologia da Informação como apoio. A sessão foi realizada via da Conferência Web da 31 
RNP (Rede Nacional de Ensino e Pesquisa) no link https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/fmb-32 
congregação (compartilhado previamente, quando da convocação dos seus membros) e foi convocada 33 
por meio do Ofício Circular FMB-UFBA n°005/2020, expedido no dia dezessete de julho de 2020, com a 34 
finalidade específica de apreciar a proposta de semestre suplementar que será submetida ao 35 
Conselho Universitário da UFBA. Tendo verificado a existência de quórum, o Presidente fez a 36 
abertura da reunião, inicialmente esclarecendo que a referida proposta, encaminhada previamente por e-37 
mail aos membros da Congregação, foi posteriormente formatada em Minuta de Resolução, a qual será 38 
discutida nesta sessão. Em seguida a minuta citada foi lida, a fim expor cada um dos artigos que a 39 
compõe. Após leitura, franqueada a palavra, o Prof. Márcio Josbete perguntou se será preciso novo 40 
planejamento acadêmico ao que o Prof. Luís Adan explicou que o planejamento feito em 2020.1 ficará 41 
“congelado” e que a Superintendência de Administração Acadêmica (SUPAC) e o CAE determinarão como 42 
será feita a oferta de disciplinas durante o semestre suplementar. Disse entender que não poderão ser 43 
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ofertadas todas as disciplinas da nossa matriz. Destacou também que os semestres costumam ter o total 44 
de carga horária, não raro, de até 600 horas e no semestre proposto esse total está limitado em até 340 45 
horas. Dessa forma, os departamentos definirão quais componentes serão ministrados, com qualidade, 46 
aos acadêmicos. O Presidente pontuou que está partindo do pressuposto de que a proposta para 47 
funcionamento no internato será apreciada separadamente, não sendo sua carga horária computada 48 
nessa modalidade. O entendimento é que o internato é essencialmente prático sendo apenas 20% 49 
teórico. O chefe do DGORH ainda questionou se algum departamento ficará impossibilitado de participar 50 
e perguntou se as disciplinas deverão ter nova ementa sendo tratado também sobre os pré-requisitos. O 51 
Prof. Luís Adan compartilhou seu entendimento de que o estudante não poderá se matricular na 52 
disciplina se não possuir os pré-requisitos para ela. Na oportunidade, lembrou que a Pró-Reitoria de 53 
Ensino de Graduação (PROGRAD) divulgou a Portaria 09/2020 de 25/06/2020, que permite a realização 54 
das atividades do Eixo de Formação Científica – caso de MED B60. Na sequência, salientou que os 55 
questionamentos feitos pelos chefes serão levados para o Comitê de Acompanhamento das Atividades 56 
Não Presenciais – responsável por analisar as demandas específicas, resultantes da implementação do 57 
semestre suplementar. O Prof. Jamary Oliveira Filho sugeriu que seja incluída na ementa da disciplina a 58 
equivalência curricular para aproveitamento no semestre curricular regular, ao que o Prof. Adan, 59 
concordando com a proposta feita, acrescentou que as comissões semestrais deverão, em parceria com 60 
os departamentos, trabalhar na melhor solução para composição das disciplinas do semestre 61 
suplementar, de forma a atender às 340 horas – identificando aquelas que passarão para a modalidade à 62 
distância. Seguindo com a discussão a Prof.ª Maria Ermecília compartilhou que as disciplinas MED 237, 63 
MED B32 e MED B60 poderão ser totalmente ofertadas de forma virtual. Se referindo às disciplinas MED 64 
B35, MED B29 e MED B43, cuja carga horária prática é de 136 horas e teórica de 68 horas, perguntou se 65 
será possível ofertar a parte teórica no semestre suplementar (com a criação de 3 disciplinas), ficando a 66 
carga horária prática para o semestre regular – permitindo o aproveitamento pelo aluno, como adotado 67 
na UNICAMP. O Prof. Luís Adan esclareceu que esse questionamento também pode ser levado ao Comitê 68 
de Acompanhamento das Atividades Não Presenciais, mas que entende não ser ideal sob o ponto de vista 69 
pedagógico, considerando o suporte que a parte teórica dá para a prática. O Prof. Mitermayer Reis falou 70 
que, como ponto de partida, seria interessante definir a carga horária de cada disciplina no semestre 71 
(dividindo as 340 horas pelo número de disciplinas). Ressaltou que cada docente deve ter 4 horas 72 
semanais para ministração das aulas, de forma que esse ponto também deve ser considerado na escala 73 
docente das disciplinas do semestre. Sobre o DNcSM, a Profª. Wania Aguiar falou que busca reunir os 74 
docentes da psiquiatria em uma única disciplina, o que pode ser uma atividade do semestre, onde todos 75 
contribuiriam com a discussão. Prof. Adan pontuou que não será possível ter todas as disciplinas de 76 
forma virtual porque, além das especificidades dos cursos, a UFBA não tem estrutura para tal 77 
empreendimento. A Profª Priscila Lyra disse que, em reunião do DPED, já foram identificadas as 78 
disciplinas que podem ser adaptadas para o formato de ambiente virtual, como MED B51, neonatologia, 79 
neurologia e genética. Também que poderão dobrar o número de vagas ofertadas para as optativas. 80 
Falou que as disciplinas Internato I e II estão sendo adaptadas e que o PRM de Pediatria já foi adequado. 81 
Lembrou ainda que o aluno só poderá ter 4 horas por dia de aula. Complementando, a Profª Regina 82 
Terse disse que, em reuniões semanais com a equipe docente de MED B44 levantou-se a dúvida sobre 83 
quando retornarão as atividades, sendo que essa disciplina possui 68 horas de prática e 34 teórica, ao 84 
que o Prof. Luís Adan reiterou que entende que o ideal é ofertar outros componentes que não tenham 85 
atividades práticas – salientando a importância do trabalho das comissões semestrais nessa composição 86 
das disciplinas. Disse ainda que compreende que o estudante do 7º semestre pegará as disciplinas 87 
relativas a esse semestre e que deverá haver outras alternativas a serem oferecidas, em lugar da MED 88 
B44. Considerou que o AMINB será muito útil, sobretudo para o internato do 5º ano, quando este for 89 
retomado, salvaguardadas todas as discussões prévias já entabuladas sobre este tema. Na sequência, o 90 
Prof. André Peixinho, questionando sobre a retomada do semestre regular em 2021, ponderou que a 91 
proposta em questão não o eliminará, de forma que precisará ser definido como se dará essa 92 
organização até a equiparação dos semestres curriculares com o cívico. Sobre isso Prof. Luís Adan, 93 
recordando situação anterior que demandou o movimento de reordenação curricular – devido a greve, 94 
aventou a possibilidade de haver 3 semestres letivos ao longo de 1 ano cívico, contudo salientou que não 95 
há nenhuma definição das instâncias superiores quanto a isso. Por essa razão, antecipou que as chefias e 96 
colegiado se reunirão diversas vezes para as tratativas dessa etapa, e que, para o semestre suplementar 97 
proposto é importante que haja uma distribuição racional das disciplinas. Aproveitando a oportunidade, o 98 
Prof. André Peixinho falou que a nova localização para o CAPS-AD Gregório de Matos finalmente está 99 
pronta para a transferência. Será na Rua Saldanha, no Centro Histórico. O acadêmico Walter Cruz, se 100 
referindo à situação das disciplinas de clínica médica que possuem muito componente prático, questionou 101 
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se seria possível torna-las optativas. Também concordou que adaptar as disciplinas práticas para o 102 
ambiente virtual diminui sua qualidade. Sobre a necessidade de capacitação docente para essa 103 
modalidade, o estudante pontuou que entidades estudantis como o PET Medicina podem auxiliar nesse 104 
sentido e que este está à disposição para fornecer apoio aos docentes. Disse ainda que o Diretório 105 
Acadêmico de Medicina vê com bons olhos a proposta em debate, por entender que um semestre 106 
suplementar optativo contempla aqueles que não têm condições de acesso à internet. Em seguida, o 107 
estudante pediu que, à medida que as discussões para definições sobre o funcionamento das disciplinas 108 
forem realizadas, seja convocada a representação estudantil para contribuição com os trabalhos. 109 
Ressaltando a importância da representação estudantil nas comissões semestrais, Prof. Luís Adan pediu 110 
que o Colegiado de Graduação pondere as considerações discentes em suas análises. A Prof.ª Sumaia 111 
André, não obstante esteja em férias regulamentares, por considerar a importância do debate em 112 
questão, participou desta reunião apresentando sua manifestação favorável à proposta do semestre 113 
suplementar, destacando que sua aprovação demandará a definição de critérios para a oferta dos 114 
componentes na modalidade à distância que, no seu entendimento, seria primordialmente a ausência de 115 
componentes presenciais em ambulatórios ou enfermarias. Compreende que disciplinas com cargas 116 
horárias teóricas e práticas não devem ter estas partes dissociadas. Disse que não há como evitar as 117 
perdas, que serão temporais e não podem ser comparadas com o risco de atividades presenciais, dados 118 
os atuais indicadores epidemiológicos. O Prof. Jorge Guedes lembrou que a proposta de semestre 119 
suplementar coaduna com o pensamento das universidades públicas federais. Concordou que há, sim, a 120 
perda de provavelmente todo o ano letivo, mas é fundamental que a UFBA demonstre sua atuação e que 121 
mantenha o vínculo com o seu estudante. Também considerou uma oportunidade para que a faculdade 122 
deixe o modelo de dicotomia entre teoria e prática e que desenvolva uma nova concepção de ensino com 123 
base nas competências. O curso de medicina não é e nunca será um curso à distância, ponderou, mas é 124 
preciso acompanhar a evolução dos métodos de ensino e aprendizagem e, nesse sentido, é possível 125 
realizar um estudo das disciplinas para definir quais competências podem ser migradas para o meio 126 
virtual. Lembrou que na telessaúde, na etapa de matriciamento da atenção básica, estão acontecendo 127 
consultas nas unidades básicas de saúde que podem ser utilizadas para estudo pelos estudantes, porque 128 
se tratam de casos reais. Continuando, o Prof. Jorge Guedes sugeriu mudança na forma de análise da 129 
minuta proposta para o entendimento que o semestre suplementar está sendo criado para vitalizar a 130 
universidade e seus vínculos com os acadêmicos. Contudo, reiterando seu posicionamento, ressaltou a 131 
importância de aproveitar esse semestre num esboço pedagógico de compreender o que, na sua visão, 132 
há de pedagogicamente mais moderno, que é o desenvolvimento de competências para o 133 
profissionalismo. Em concordância com a sugestão feita pelo acadêmico Walter Cruz, disse que os 134 
estudantes podem auxiliar na qualificação dos docentes e salientou que, em atividades promovidas por 135 
outras instituições como a ABEM, congresso da UNIFESP e no congresso da UFBA, foram apontadas 136 
sugestões inovadoras e que podem ser aproveitadas neste momento, à semelhança do que já acontece 137 
em outras escolas da Bahia. Na sequência, a Prof.ª Leila Araújo apoiou a proposta da participação 138 
discente na construção do semestre suplementar da FMB, uma vez que o curso é dirigido a eles e que 139 
devem ser ouvidos. Falou também sobre as dificuldades técnicas que os alunos podem encontrar, 140 
especialmente na necessidade de ter um computador e acesso a internet com qualidade para o 141 
acompanhamento das aulas. A Prof.ª Vera Lúcia Lobo manifestou sua satisfação pela participação ativa 142 
de todos e reforçou que a função primordial do semestre suplementar é a manutenção do vínculo com os 143 
acadêmicos, considerando que a suspensão das atividades presenciais, ainda que necessárias, externou a 144 
necessidade de aperfeiçoar a comunicação entre os discentes, docentes e TAE. Ressaltou que, pelo 145 
ineditismo da situação, os procedimentos e orientações foram sendo desenhados com o tempo. Disse 146 
que na reunião do colegiado do dia 13/07/2020, foi levantada a necessidade de que a comissão 147 
semestral estabeleça uma prontidão para o retorno dos alunos. Uma vez que o modelo da proposta 148 
enviada à Reitoria foi no retorno inicialmente do 12º semestre, as definições a respeito do 1º ao 8º 149 
semestres estavam indeterminadas. Com a proposta, as comissões estão levantando sugestões para esse 150 
período do curso com o ensino remoto. O colegiado tem se movimentado no sentido de criar consonância 151 
interna com a definição do CONSUNI. Disse ao estudante Walter Cruz que, com o norteamento da 152 
proposta de semestre suplementar, os alunos serão convocados para a construção do formato no curso 153 
de medicina. Esclareceu ainda que o representante discente na comissão de internato se graduou, 154 
contudo convocou a representação estudantil para a sessão em que houve deliberação. Disse que a 155 
intenção é avaliar as propostas apresentadas e realizar diversas reuniões para a composição de um 156 
semestre de qualidade e pontuou que será a oportunidade para utilização de recursos tecnológicos até 157 
então subutilizados. A Prof.ª Rita Rêgo, concordando com a fala do Prof. Jorge Guedes, salientou que 158 
percebe o momento como uma oportunidade de mudança na forma como é ministrado o currículo do 159 
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curso médico e concorda com pensar as habilidades e competências por semestre ao invés dos 160 
componentes isolados e de forma conteudista. É necessário fazer uso de metodologias ativas, o que é 161 
possível nesse contexto, além da capacitação pedagógica - acentuou. Disse ainda que foram profícuos os 162 
webinares da ABEM e que tem percebido que a FMB tem muito o que avançar, em comparação com 163 
práticas já em curso em outras faculdades, a exemplo da UNEB e BAHIANA. Manifestou-se de acordo 164 
com a proposta de semestre suplementar. A Prof.ª Maria Ermecilia elogiou a fala de Walter Cruz e falou 165 
que o Departamento de Medicina Interna e Apoio Diagnóstico possui 04 componentes optativos que 166 
poderão ser ofertados virtualmente. Também esclareceu que seu departamento não está propondo a 167 
separação das cargas horárias teóricas das práticas – apenas levantou um questionamento para 168 
alinhamento. Sobre o momento, ressaltou que é uma possibilidade de acelerar as mudanças, buscando 169 
ver os semestres de forma horizontal, com foco em habilidades e competências, como mencionado pela 170 
Profª Rita Rêgo. Também entende ser possível o apoio dos estudantes na capacitação docente. Por fim, 171 
parabenizou Prof. Luís Adan e Prof.ª Vera Lúcia Lobo pela condução do processo, o que foi acompanhado 172 
por outros participantes da reunião. Em seguida, se referindo à fala da Prof.ª Leila Araújo, o Presidente 173 
ressaltou que o Reitor sinalizou para a criação de tendas virtuais, que virão a ser espaços para acesso à 174 
internet de qualidade pelos estudantes que não disponham desse recurso e que assim desejarem. 175 
Encerradas as discussões, das quais foram registrados os principais pontos, o Prof. Luís Adan colocou em 176 
votação a minuta de resolução discutida e que será apresentada ao Conselho Universitário na reunião da 177 
tarde deste dia 21/07/2020. A Congregação, unanimemente, manifestou-se favorável à 178 
proposta de Semestre Suplementar consolidada na minuta de resolução ora apresentada e 179 
que comporá esta ata, como anexo. Nada mais havendo a tratar, o Presidente da Congregação 180 
agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião da qual eu, Eliana Santos de Deus Queiroz, 181 
Secretária Executiva, lavrei a presente ata que após lida e aprovada, será assinada por mim e por todos 182 
os membros presentes à próxima reunião ordinária. Salvador, 21 de julho de 2020.// 183 
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                                    TERMO DE APROVAÇÃO DE ATA 

 

Eu, Valéria de Matos Borges, representante do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Patologia Humana e Experimental  PPgPAT da egrégia Congregação da Faculdade de Medicina 

da Bahia (FMB) da Universidade Federal da Bahia (UFBA), declaro que a ata da reunião 

extraordinária realizada no dia 21 de julho de 2020, foi aprovada no dia 04 de agosto de 2020, 

via Web Conferência da Rede Nacional de Ensino e Pesquisa - RNP. 

 

Como membro da plenária, firmo abaixo a minha concordância. 

 

 

Salvador 17 de agosto de 2020  

 

 

 

 

Prof.ª Valéria de Matos Borges 

Coordenadora do PPgPAT da FMB/UFBA 
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